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De ha ilyen magaslatokra nem is jut el a tanul6, azt megérti, hogy
az embernek, mint szellemi lénynek — éppen a torténeti életen keresztiil
megval6sitandé célja ,a szellemi életnek minél tokéletesebb kifejlesztése. . .
az igazsig, j0sdg és szépség szolgalatdban“.?®) Bar minden kor mdst
és mast tartott szépnek, jonak és igaznak, mégis az ember a torténeti
élet sordn e célok felé torekedett. Ezekben bizott, ezekért kiizd6tt (, Ember
kiizdj és bizva-bizzal“) ; ezeken keresztiil mutatkozott meg a kor lelke, szel-
leme. Igy valik — atdrténelmen keresztill — elbttlink és a tanuldk elbtt is
felfoghatovd nemcsak az emberiség, hanem az egyes ember életének
értelme és célja: a tokéletességre vald tdrekvés. Ez az ideéliscél az el
nem érheté végtelenben van, de a feléje valé trekvés a fokozatos ha-
ladast eredményezi. Ez a haladds a torekvésnek nemcsak eredménye,
hanem egyben jutalma is. A mai nemzedék szolgalata a j6v6 nemzedék
részére allandé folytatdst nyer a torténeti élet folyaman. Ebben a folya-
matossdgban jut kifejezésre a torténeti €let egésze, ami azonban csak
paranya a felmérhetetlen végtelennek. A végtelennek, amely sziikség-
képen vezet el az Istenség fogalméhoz.

. Kovdts Jozsef.

Anyagvizsgalat a latin nyelvbdl.*

I. Szétanulas. .
,Commencez donc aéfudier vos
éléves, car trés assurément vous
ne les connaissez point.“
Rousseau.

Sok dolog jatszik k&zre abban, hogy a ,tanulék székincse kicsiny
és bizonytalan, nyelvtani tudasuk hidnyos, gyakorlatlanok“!. Az okok
kozott bizonyosan szerepel a médszer is. Mégis a mddszer dnmagéaban,
a tobbi ok elhanyagoldsa mellett mar nem oldana meg a nehézsegeket,
mivel azok a koriilmények, melyek a régi iskoldban a médszert koriil-
vették, megvéltoztak. Balassa Bruné konyve® rdmutat arra, hogy
a régi deduktlv mddszer mellett a tanuldk a szavak tekintélyes részét,
sbt a szolamokat is direkt modszerrel sajatitottak el, Koriilvette a no-
vendéket a latin kdrnyezet s a nyelvtan szerepe ufdlagos volt, majdnem
olyan, mint az anyanyelvnél; tudatossd tenni a tudat alatt levd, onkén-
teleniil beszélt nyelv jelenségeit, rendszerbe szedni a tudatban rendszer
nélkiil él6 egyes eseteket., Ebbdl fejlodott ki a latin nyelv tanitasdnak
régi mddszere. :

De ennél mindnél fontosabb az, hogy a maihoz viszonyitva az
iskola tanul6-anyaga volt més. ‘

Ma a kozépiskola tdmegiskola lett. Szinét ma szdmukndl fogva a
gyengébb tehetségliek adjadk meg. Ezért kell moédszer, ezért kell gyermek-
ismeret, ezért kell anyagismeret. A régi létszdm és a régi tanul6-anyag
mellett ma is érnénk el eredményt. Viszont ma a fdmegen iitkdzik ki

1) Kornis: i. m.

* (Eisd Koziemény). zépisk. 19

1) Kemenes Iliés dr. elbaddsa. Magy. K& 39. 8.
%) A latintanitds torténete. Bp. 1930.
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4z eredménytelenség. Tehdt nem az tortént, hogy kevesebb eredménnyel
tanitunk, hanem ma szdmukkal azok uralkodnak a kozépiskoldban,
akiknél a régiek sem értek el eredményt.

A régi médszer és a régi szigori elvek szerint most tehat azt kel-
lene tenniink, hogy megbuktatiuk az osztdlyt, mert nem tanulja meg a
Jeladott leckét ! Vagy pedig &tallani a masik oldalra — én vizsgdlataim
alapjén biztosan ezt vallom — és azt mondani: @ mai iskola tanulé-
dtlaga vagy dtlagtanuldja nem képes megianuini a latin leckét. Az okot -
abban kell vildgosan meglatni, hogy a multhoz képest a tanulok szel-
lemi atlag-szintje cstkkent, viszont az anyag és kovetelmény megma-
radt. A tanulé és a tananyag kozdtt tehat nivokiilonbség tdmadt az idOk
folyamdn a gyengébbek bedzonlése kovetkeztében. Ezen tudna segiteni
az anyagvizsgalat és a tanul6-egyéniség vizsgdlata. Ez alapos, mérnoki
kivizsgaldsa lenne az anyagnak és a megfelel6 koru osztdlynak (atlag-
tanulénak). A teherbir6képesség és az anyag mennyiségi és mindségi
vizsgalatdnak synoptikus szemléletéb6l szdrmazhatnék egy olyan elv vagy
médszer — véleményem szerint: u] kozépiskolai vildgnézet! — ami
tovédbbropithetné a mai kozépiskola j vitorldit.

A szoétanulas.

: Nem foglalkozhatunk most részletesen lélektani megallapitdsokkal,
csak futdlag célzunk az els6 idegen nyelv tanuldsdndl szukségesebb
lelki feladatokra.

1. Annak, aki az elsd idegen nyelvet tanulja a nyelvtani alapon,
elsd és legnehezebb feladata pl. a vagyok, vagy stb. paradigma-sor
megtanulasanal, hogy 12 teljesen uj hang- ill. frasképet kell megrog-
zitenie (ego sum, tu es, stb.). Nagy gatlast jelent itt még kiilon az,
hogy a szemek & a szukséges agypélydk a betli szerint vald olvasAs-
hoz vannak hozzédszokva, tehdt az irdskép és a hangkép kozott ezzel is
nehezebb a kapcsolatot megerés:tem

2. Nem &ll rendelkezésre fudatos birtokldssal a magyar én vagyok,
te vagy, stb, paradigma-sor.

3. Mind a magyarban, mind pedig a latinban ezeket az elemeket
disszocidlni is kell, azaz a paradigma-soron kiviil is megrdgziteni.

4. A iérgyképzettel valo asszocidlasukat is el kell végeznie.

5. Bizonyos gyorsasdgot és biztonségot is el kell érnie.

A neveld-oktatdsban végzett elsd idegen nyelvnél tehdt nemcsak
anyagi elemeket kell bevésni, hanem igen sok és sulyos logikai miive-
letet is kell végezni, ezért van az, hogy a mdsodik idegen nyelv mdr
inkabb csak anyagi elemek fOVébbl* bevésését kivanja meg elsdsorban.

A szbtanulds szempon‘unkbél valé megvildgitdsira sztikséges tudni
azt, hogy a szénak van:

irasképe, hangalakja és (objekiiv gondolati tartalmon alapu‘é) je-
lentése, azaz a névhez hagyomanyon (begyakorldson) kapcsolédo targy-
képe® A targyképzet vagy jelentés az, ami a két nyelv hangsorat Ossze-
kapcsolhatja a targykép vagy jelentés foki azonossaga szennt -

3) Gombécz: A magyar tort, nyelvtan vazlata. 1926, )
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Az anyanyelvben a sz6 hang- és irasképét azonosnak vessztik a
jelentéssel, mivel a sz0 hallasa vagy litasa felidézi lelkiinkben a meg-
feleld targyképzetet. Az idegen nyelvben azonban kiilon kell venniink,
mivel mindegyiknek begyakorldsa kiilén-kiilon feladatot ré a tanuléra.
(Ezért van az, hogy pl. egy szbvegben minden szénak tudja a jelenté-
sét, leforditani és érteni mégsem tudja, mivel a sz6nak egyetlen konkrét
jelentéséhez ragaszkodik értelme.)

Pontosan targyunkra térve :

a) A tanuldnak el6szor is meg kell fanulnia a sz6 irdsképét, hiszen
az iskolai tanitdsban a szavak elsajatitdsa nem beszéd utjdn toriénik,
hanem széatirds alapjdn. Az 1. o.-os tanuléra nézve az egydltalin nem
egyszer{i munka. oo

Tanuléink az elemib6l &ltaldban tgy jonnek, hogy a szOképet ol-
vassdk, de ezt is elég gyengén. A kozepes tehetségii tanul6k, akik most
a gimnazium tObbségét teszik ki, nem képesek nagyobb egységet 4tfogd
pillantdsokra. A latin sz6t nem sz0kép, hanem majdnem csak szotagok
alapjan olvassak, ill. sz6kép-olvasisuk vagy nagyon lassii, vagy nagyon
hibds. Gatlast jelent az elsbs tanulonak természetesen az, hogy szeme
és a megfeleld agypalydk még nem szoktdk meg az S-nek, TI-nek,
C-nek olvasdsat. A hibds olvasatokra nézve Semetkay megjegyzi,
hogy a tanulok még a IV. o.-ban is igen hib4dsan firjék le a szavakat.
(Latin szokikérdezd pont dolgozatok. OKTK. LXX. 3.) Mennyivel inkabb
a I, II. és 1. o.-ban!

Az 1939. évben, okt. 23-4n, tehat majdnem mér 2 hénapi tanulds
utdn a t4blardl leirtak 10 szét. Rajz-6rdn a rajztandr kollégdm volt szi-
ves felirni, majdnem nyomtatott betiikkel, tehat tisztdn, olvashatéan :

INCLITUS (5 hibés), IMPERITO (6), MORTUUS (8), VESTIGIUM
(9), SERVILIS (7), RESPERGO (7), NECESSARIUS (17), PRINCEPS
(10), EXSPECTO (21), AEDIFICO (21). Kidolgozta: 37 tanuld.

Meg kell gondolni ehhez azt is, hogy mennyivel hib4dsabban dol- .
gozik a tanuld, ha figyelmét még a jelentés leirasa is lekoti, ill. meg-
osztja. A legfontosabbnak pedig azt latom, hogy az otthoni tanul6-fel-
tételek sokkal kedvezOtlenebbek a tanuléndl, mivel a kornyezet, jatékos-
kedve, sietsége, f0ként akaratdnak gyengesége csak gatoljak figyelmét,
tanuld-kedvét és tanul6-igyekezetét. Fuldlagos szadmitasban 37 tanul6ra
97 hibas leirat esik, tehat 10 s26 koziil csak 7 szdt ir le az atlag-tanuld
‘hibatlanul. Hogy tanul meg akkor 10 sz6t hibatlanul ?

Mar ebbdl is kovetkezik az, hogy a tanulé a sz0 irasképe alapjan
nem képes megtanulni a szavakat, barhogyan akarnd is. Elbszor is hi-
béasan irja le, aztin meg a hibatlanul leirtakat is hibdsan olvassa, végiil
nem tudja Ggy olvasni dket, hogy ez az olvasds tanulds alapjaul szol-
galjon. Egyszeri kisérletem eredménye mindenkit meggy&zhet errdl:

12 otthon leirt sz6b6l 38 tanuld médsnap tudott 224 helyes és 53
hibas tanulata sz6t. 1 tanuléra 5 szd esik.

, 12 iskoldban leirt és haromszor karban elmondott sz6b6l ugyanaz
a738 ga)nuld mésnap tudott 293 helyes és 56 hibds tanulati szavat.
(7 szo.

Lehet ebbdl kovetkeztetni arra, hogy milyen nagy gatlast jelent a
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tanuldéra az, ha otthon az irdsképpel kell bajlédnia: 224 szdéval szem-
ben 293 van. Egy tanuléra majdnem 2 szd, tehat a szavak 1/6-a esik.
Ezt még ardnylag elég jonak tartom; feltehetd, hogy allandé otthon-
irdsndl a tanulk feliiletessége kovetkeztében magasabbra szbkkennék
ez az aranyszdim. De még ennél is fontosabb, hogy feliiletességre szok-
tatjia a tanulot, mikor meg mdr javulna a hibéds irdsok szima, oly hia-
nyok 4litak eld, amik miatt nyugodt 1égkor(i tovabbhalad4sa lehetetlenné
valik.

A legfbbb kovetkeztetés tehat az, hogy nem elég a szavakat az
iskolaban leiratni a tanulokkal, hanem ugy be kell gyakoroltatni veliik
a sz0 hangképét is, hogy az irdskép lattara otthon a hangkép is meg-
jelenjék tudatukban. Véleményem szerint ezt az V., VI. o.-ig kell folytatoi.

b) Az igazi nehézséget a -hangkép okozza. Mi, felndttek, tandrok
ugy gondolkozunk : vagy tudja a tanul6, hogy MENSA: ASZTAL, s
akkor tudja a szot, vagy nem, s akkor nem tudja. Pedig a sz6 tuda-
sanak fokai vannak, s erre utal mér az is, hogy megkiilonboztetiink
aktiv és passziv' szokincset, azaz latinr6l magyarra meg tudjadk mondani
a jelentést, de forditva nem. Ez a példa elvezethet benniinket a hang-.
(és irds-) kép megtanuldsdnak a kérdéséhez. .

Régebbi vizsgalataimnal még nem Allott olyan vildgosan elbttem e
probléma, csak a hibds tanulatokkal taldltam kiildndsnek a helyzetet.
Feltiint ugyanis, hogy pl. az eldbbi 12 szdéndl, majdnem mindegyiknél
a 224, ill. 294 széra még 53, ill. 56 hibas tanulata sz6 esik. Ez tulaj-
donképpen azt jelenti, hogy mindegyik tanulé még majdnem két olyan
szonak a jelentését tudja, amit latinul rosszul irt le, aminek tehdat irds-
képe v. hangalakja nem ragadt meg a fejében. .

De egy masik eset is felhivta a figyelmemet. :

Egy madsik kisérletnél: 12 iskoldban leirt sz6b6l hdromszori kar-
ban valo elmondas utan a jelentés alapjan 42 tanuldé tud 128 helyes és
10 hibds tanulatd sz6t. Otszor elolvasva ugyanazt a 12 sz6t 199 helyes
és 26 hibas olvasatdt tudnak. Ugyanezt még otthonra feladva tudjék a
fentemlitett 293 helyes és 56 hibas olvasatot. 100%e-ban ez 42 tanul6ra
504 helyes sz6 volna. — A hibds olvasatok novekedése azt mutatja,
hogy oOtszori elmonddsnal mdr minden tanul6é 1/2 széval tobbnek tudja
a jelentését, mint a hangalakjat. Folytatlag: 10-szeri elmondéasndl 3-
mal, 30-szori elmondasnal 4-gyel tobbnek tudja a jelentését, mint ameny-
nyinek a hangalakjat.

Ez wvezetett a hangalak tanulhatésdgdnak a vizsgdlatdra. Ezt mér
az 1940, évben végeztem. '

Az 1. o.-ban (még az 1939. évben okt. 19-én ) jelentés néikiil,
tehat csak a sz6 irds és hangképét kellett megtanulni 6 szénél. Ezek:
PROPERO, INDOLE-:, MONEO, OBTRUNCO, CUPIDITAS, METUS.
A -tanulok elolvastdk karban 10-szer, 20-szor, majd 30-szor. Két 6ra
mulva ismét beszdmoltak, majd egy hét mulva. Minden egyes esetben
a szavak kezdGbetlii maradtak fenn a tablan. A kisérlet eredményét két

tabldzat is mutatja, az egyik szavak szerint, a mésik a tanulék szdma
szerint ad képet, .
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A) Szavak szerint : B) Tanul6k szerint:
‘PROPERO 31, 30, 36, 9, 20. 6 szét tud 6, 21, 36, 5.
INDOLES 21, 30, 36, 9, 20. 5 , » 6, 12, 4, 3.
MONEO 22, 30,38,20, 19, 4 , ” 14, 5, 3, T
OBTRUNCO 13, 21, 25, 6, 21. 3 ., » 7, 5, —, 6.
CUPIDITAS 6, 18, 28, 4, 16. 2 ., » 6, —, —, 6.
METUS 8, 25, 31, 13, 2L (1) » » 2, —, —, 10.

» » I, — —, 5

Kidolgozta 36 tanuld. Az 1, 2, 3. szdmadat 10-szer, 20-szor,
30-szor elmondva, a 4. és 5. két ora ill. 1 hét mulva.

A 4. szamsor visszaesést mutat a tanulds napjin két 6ra muiva.
"Viszont a 30-szor valé elmondds a tomeg hanghatdsdval és kitind is-
kolai tanuldfeltételek mellett 1 hét mulva, tehdt még mieldtt a feledés
megindulna, csak alig 5%-0s eredményt hoz. Hanyszor kellene vajjon
elmondani, hogy nagyobb eredményt érjiink el...? De még okosabb
volna az a kérdés, hogy iddben hogyan kellene elosztfani a 30 elmon-
dést, hogy nagyobb eredményt hozzon. Az iskolai éleire vonatkozblag
"nem sokat jelentene ugyan, mert a tanulénak bizony masnapra kell
megtanulni a szavakat, tehat nincs ideje elosztani az ismétléseket.

De vajjon milyennek mutatkozik a jelentés megtanuldsa ?

Az 1. o.-ban (okt. 30-4n) a kovetkezd kisérletet végeztem: A ré-
gebbiek alapjdn a tanul6k nagyrésze ismerte mar a szavak hangképét
és irdsképét. Vajjon hdny olvasds kell pusztdn a jelentés megtanuldsd-
hoz ? Elolvastdk 5-szor, 10-szer, aztan 2 ¢ra mulva, majd végil 1 hét
mulva adtak szdmot, ‘

PROPERO 26 28 17 20.

INDOLES 16 26 14 10

g‘gTNl%EI?NCO }g gg 1(]5 ég 1) 5-szbr, 2) 10-szer elolvasva,
CUPIDITAS 24 27 18 21, 3) 2 6ra mulva, 4) 1 hét mulva. .
METUS 22 26 14 12,

29 29 29 28 tanulé.

Nem akartam hinni a szemeimnek, tehat a Il.-o.-ban is végeztem
hasonlo kisérletetl, Az alébbi“szavakat elmondtdk 5-szor, majd 10-szer :.
COGNATUS 29 29. T 11, I. Latinrdl magyarra 5-szor, majd
AUGEO 18 28. 8 18. 10-szer elmondva.
FORSITAN 16 24. 7 21.
FUNEBRIS 17 28. 6 19. 1. Magyarrél latinra 10-szer, majd
VOVEO 20 23. 11 22. kb. 17-szer elmondva.
PRODIGIUM 24 27. 12 15.

29 29 29 29 tanulb.

A 10-szeri elmondas utdn megprobdltdk visszafelé, magyarrél la-
tinra a szavakat, itt tehat a latin hang ill. irdsképet kellett tudni. A
gyenge eredmény lattdra még elmondtdk 7-8-szor, ez adta a 2. ered-
ményképet.

Jol lehet latni a szdmokbdl, hogy mig a jelentés megtanuldsa
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mindkéf esetben méar az 6tszbri eilmondas utdn 7%¢-0s, 10-szeri elmon-
das utdn pedig majdnem 100%-0s, addig a 10 elmondas a latin sz6-
alak megtanuldsanal a Ii. o.-ban csak 29%o-0s, az I.-ben 39%-0s ered-
ményt mutat.

Ebbél az kovetkezik, hogy a latin hang- és irdskép megtanuldsa
75 %/o-0s munkatoboletet kivdn, hogy a latin alak megtanuldsa hdrom-
szor olyan nehéz, és hdromszor annyi iddt és fdradisdgot vesz igénybe,
mint a jelentés megtanuldsa. Azt jelenti ez, hogy amig a tanul6é igazdn
megtanulja az idegen szoOalakot, addig a jelentés Onként tulajdonava lesz.

De ebbdl az is kitlinhet, hogy mivel a latin szdalak megtanuldsa

a kezdd fokon s6t kés6bb is oly nagy nehézségeket okoz a tanulonak,
nem szabad csupdn otfthoni munkdssdgdra bizni, hanem lehetdleg az is-
“koldban kell a munka jorészét elvégezni. Ahol tehdt a tanulok szdkincse
silany, ott az iskola nem teite meg a kotelességét. Azt a nagy felada-
tot, amit a szétanulds az I. o.-os tanuléra 16, a mai iskola dtlag-tanu-
l6ja nem képes megoldani sem értelménél sem pedig akarati erejénél
fogva. Hogy egy kis tanuld otthon, rossz tanulé-feltételek meilett, naprél-
napra elmondjon 30-szor 10 (s6t igen sok tandrnal 15-18) szét, ezt
nem lehet elvarniaz I. 0.-os gimnazistatol ; pedig ez még csak 50%o-0s
eredményt hozna szdmadra, feltéve, hogy minden sz6t hibatlanul ir és
olvas ki...

Mivel a latin szbalak megrogzitésében nem tdmogatja semmi a
tanuidt, csupan a gépies ismételgetés, esetleg iratds, igazoiodik a régi,
»idejétmilt* gyakorlat nagy valoszintiséggel, amikor el6deink 10-szer
s6t tobbszor is leiratfak egy-egy sz0t a hanyagabbnak latszé tanuldval.
Milyen kér, hogy Ok ezt biintetésnek nevezték! Gyakorlds cimén még
ma is élhetne ez a ,modszer”, csak éppen a lélektelenséget és unalmat,
a biintetés-jelleget kellene elvenni beldle

c) Sziikséges, hogy a szd jelentésével kapcsolatban még néhany
adatot megemiitsek. :

A tanulé akkor, amikor a szavakat tanulja, tkp. 6nkénteleniil a sz6
jelentésére allitja be a figyelmét, s azt hiszi, hogy mikor a sz6 jelen-
tését tudja, akkor mar meg is tanulta a szavakat. A kiilonbség alig tii-
nik fel neki, mert hiszen a tanulds percében még emlékszik a latin
hang, ill. irdsalakra, tehdt tkp. j6hiszemfien jar el. Ha harmat fordulna,
mar kitlinne, hogy hiba van onmagédnak megitélésében, de hiszen a
gyermek nem gyanakszik, nincs kritikai érzéke, s a ,hdrom fordulatot“
majdnem minden tanuld elfelejti megtenni.

Igen érdekes kisérleti vizsgalatom volt erre vonatkozdlag. Azl o.-
ban feladtam 10 sz6t megtanulni, mértem az idejiiket. 12 tanul6 7-13
perc alatt, 13 tanuld 15-22 perc aiatt, 15 pedig 22 percen til tanult.

. Az eredmények megfelelnek a fentebbieknek, tehat csak hitték, hogy
megtanultak.

A mindennapi didkélet folyamat tekintve ajanlatos volna ezt min-
dig szem elOtt tartani, mert hogy 40-bdl 28 tanulé tanul 15 percen tiil
10 sz6t, ez igen fontos dolog. Ernyedetlen szorgalommal, naprél-napra

~ kitartva : nehezen lehet ezt megkivanni a 10 éves gyermekidl! Ez csak
a latin szavak tanuldsdnak az ideje. Pedig van még nyelvtan, declind-
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l4s (esetleg irni), a szavak frdsa, a forditds irasa, taldn egy-két mondat
forditdsa magyarrdl latinra, .. Es ez csak a latin] En azt vallom, hogy
nem képes erre akis tanuld sem figyelemmel, sem akarattal, sem testtel.
Pedig ez az idd csak az iskolai, amir6l azt mondottam, hogy kitiind
tanulo-feltétel, mert sem figyelmét nem vonja el més, sem pedig jaté-
kos kedve nem csabitja. Otthon ezt az id6t alig szdnja rd. llletve ra-
szanja az a 12, aki 13 percen beliil végez munkat, Ezek érnek el ered-
ményt minden moédszer, minden tanulé-feitétel mellett, de nem is ezekrol
van sz0. A tobbségrdl, a masik 28-rol, akik anyagismeret hidnyaban
kertilnek teljesithetetlen feladatok elé, sigdsra és puskara, egyszoval a
nem egyenes utak bejarataihoz...

Most pedig a legfontosabb kérdés jon: vajjon ez a szStanuldsra
forditott id6, ami a fentiek szerint els8sorban a jelentésre irdnyul, mi-
lyen eredménnyel jar ?

36 tanuld dolgozott, tehdt 100 %/o-0s teljesitményben 360 helyes ta-
nulatu szénak kellene lennie. Ezzel szemben az eredmény csak 208 he-
lyes és 108 hibds tanulatu szd. A 10 sz6b6l igy csak 7 esik egy-egy
tanulora, a 3 csak hibas tanulatban. Csak 5 tanuld tudja a 10 szét,
még 6 tud 9-et. Ezt leszdmitva az dtlagra (feltéve, hogy ez a 11 tanuld
jeles v. j6 1) — csak 6 szd esik, majdnem a fele a feladott szavaknak.
De .ismét kell hangstlyozni, hogy kit(indé tanulo-feltételek mellett, ami-
kor akarta megtanulni, amikor semmisem zavarta, amikor tudta, hogy
be kell szdmolni ott helyben, az iskoldban. Ha még hozzdvesszlik azt,
hogy rdgton a tanulds utin, még csak nem is néhany perc beiktatésa-
val, akkor azt kell mondanunk: Nincs mentség, nem képes a tanuld .
megtanulni, elvégezni az I. o.-os tanulé a latin anyagot. Az iskola mai
atlag-tanuldja akaratdn kiviil keriil szdmdra megoldhatatian feladat elé,
nem futja szellemi és akarati er6ibdl. Uj iskolai vilagnézetre van sziik-
ség, amihez csak Oszinle anyagvizsgilat vezethet el, nélkiile még a

problémakat sem latjuk ! .

%* * . .
Most még egy u. n. helyzetképet akarok adni az I. o.-ban elért
eredményr0l : : :
~ Az Olvasékonyvben* 1év6 29 olvasmanybd! atvettiink 20-at, a -
kbnyvben 1évd 978 sz6bol az olvasminyokkal valé kapcsolatban 664
szOt. Az év végén felvett teszt-préban 20 szobol vald kérdezés alapjan
42 tanulé tudott 511 szét, hibds olvasatban 30-at. Ez, csak a helyes
olvasatu szavak figyelembe-vételével tgy fest, hogy 42x20=840 sz6bdl
tudtak a tanul6k 504-et. Ez a szavak 60 °/o-&nak felel meg. Ezt 664
sz6ra 4tszdmitva minden tanuldra esik majdnem 4C0O szd. Véleményem
szerint igen j6 eredmény, pedig a 100 °/o-hoz képest csak 60 %o os.
. Sematkay-¢é is 50 °/o-on feliil van, igen j6. Becslésem szerint az orsza-
gos eredmény kb. 35 %/-o0s.

A kovetkezO év elején ugyanebbdl a 20 sz6bdl ismét csindltam
probat. Es pedig elBszér csak gy, hogy a magyar jelentést mondot-
tam, s arra feleltek a tanul6k latin széval. Ennek eredménye voilt 282
helyes és kb. 25. hibds olvasatd sz6 (37 tanuld). Ez tehat majdnem

s Esztergomy—Nagy : Latin olvasékonyv 1. o.
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50 %o-0s feledést mutat, az évvégi 60 %o-osbdl igy csak 30°e maradt
meg. De azért vigasztalobb a kép, ha a forditottjst nézzlik meg.
Ugyanis megkiséreltem- tigy is, hogy a latin szavakat diktiltam le s
csak a jelentést kellett hozzdirni. Ez tehat az az eset volt, amikor a
latin hangalak adva volt, mis széval ez lenne a passziv székincs. Igy
507 sz6t tudtak, ez tehdt az éyvégi sz6dllomény meglétét jelentené azzal
a kiilonbséggel, hogy mig évvégén aktiv volt a szdkincsiik, most ennek
fele passzivvd valt,

Az el6bbi 20 sz6t megkiséreltem egy Ill.-o.-ban is, hogy adatokra
épithessek. Itt aktivnak 226, passzivnak 340 mutatkozott. (37 tanuld).
2 széra nem adtak feleletet, nyilvin nem tanultdk. Ez tehéat valéban
30%o-ot mutat, passzivban 43%-ot. A IV. o.-ban 48%c-0s eredményt
kaptam. .

* *

Téargyaltam azt, hogy a latin szavak tanulisidndl milyen nehéz-
séget okoz az {irdskép és a hangalak begyakorldsa, milyet a jelentésé.

A jelentéssel tkp. csak az anyanyelvi sz6nak egy anyagi konkrét
tdmegéhez jutottunk el, innét még messze van a szOnak az érfelméig
az ut. Az anyanyelvi hangalak vagy iraskép csak felidézi a targykép-
zetet, tehat ismét csak a konkréthez van kotve. De ez a jelentés tkp.
csak az objektiv gondolati tartalmon alapszik a beszédben. Mondani-
valéink azonban leginkdbb szubjektivek, ami azt jelenti, hogy sok jegy
elhomdlyosul, a konkrét tirgy képzete szinte eloszlik és csak a mondat
altal felidézett kozképzetet haszndljuk, egy testetlen lelki-valamit.

Ezt az utat nemcsak az anyanyelv szavénak kell megtennie, hanem
az idegennek is. Azok a nyelvek, amelyek A4ltaldban kozds kulturdn
nbttek fel, legjobban hasonlitanak egymdshoz, mig az egymdstol elzart
kulturdk fejlesztették ki a kb. hét nyelvtipust is.®* Minden nép ki tudja
fejezni a maga nyelvén a maga gondolatait is, de ahogyan szemiélete
mds, gy a nyelvi kifejezésforma is, mds. A nyelvvédelem tkp. egy-egy
nép viladgszemléletének, tehdt lelkének védelme. Ha tehat két nép vilag-
szemlélete teljesen megegyeznék egymdssal, akkor lehetne feltételezni
elméletben, hogy azok a nyelvi formék is fedik egymast, amelyekkel
- szemlélettiket kifejezik.,

Az idegen nyelv szavanak is tehdt nemcsak asszocidlédnia kell
a magyar hangsor jelentésbeli tartalmival, hanem Onélléan kell felidéz-
nie lelkiinkben a képzeteket. A képzetek felidézésére azonban az alapot
a megfeleld magyar jelentés adja meg. Azonttl kell aztin kialakulnia
annak a képzetnek megfeleld korrel és tartalmi moédosuldssal, ami az
idegen sz6 képzetének megfelel. Az idegen sz6 teljes tuddsdnak foka
az, amikor az idegen sz6 hangalakjidnak vagy irdsképének is képzet-
keltd (Vorstellungssuggestiv, MARTY) ereje van. Kozbees6 fok az, ami-
kor az idegen sz6 a magyar jelentés alapjan idézi fel a megfeleld kép-
zetet. Az olvasdssal torténik 1épés olyan irdnyban, hogy a sz6 igy ki-
érjen lelkiinkben,

Most mar csak azt emlitem meg, hogy hogyan igyekeztem érté-
kesiteni a fentebbi eredményeket a latin szotanitdsaimban.

5 Finck: Die Haupttypen des Sprachbaus 1909.
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A k8vetkez8 szempontok vezettek:
1. A latin széalak megtanuldsdra az é4tlag-tanuldénak igen sok el-
monddsra van sziiksége, (kb. 30.)

2. a latin sz6 jelentésében a kezdé fokon ugyanis csak a magyar
jelentés az els@ tdmasza a tanuldnak,

. 3. az olv, anyag fordit4sanal annyi mindenre kell figyelnie, hogy
kivanatos, hogy figyelmét ne terhelje még a szd jelentése is, v. helye-
sebben: ne legyen még ennyivel tobb ismeretlen a leforditandé mon-
datban.

Tehat egy Ordval el6bbre jartunk a szé kifrdssal, annak ellenére,
hogy tkp. az olvasmdnyban kellene a szavakat venni. A tanuldk a tab-
1ar6l irtdk le diktalds utdn. A leirds utén a diktdlé minden egyes szét
olvasott, az osztdly utinamondta, utdna még hdromszor karban elmond-
tdk. Ez tehat 1 irdst, 1 diktdldst, 1 el6remonddist, 1 utdnamondast és
3 karban valé elmondast tesz ki, 0sszesen 7-szeri ismétlést 4 hangoz-
tatdssal. Szdmonkérésnél még 3-4-szeri hangoztatdsr6l gondoskodtam.
Az olvasmdny kapcsan is atlagban 7-8-szor fordult eld egy szd, ezt is
mértem Ordkon keresztiil : Incolae (10) [taliae (T) constancia (4) tem-
perantia (3) et audacia (3) eminent (8). Industriam (8) incolarum (7),
laudamus (6), Agricolae (5) in casis (4) habitant (6). Szadmonkéréskor -
még legaldbb kétszer.

Mindezeket Osszevetve tehdt kb. 16-18-szor fordult eld egy-egy
sz6 anélkill, hogy unalmassd, gépiessé lett volna.

Magét a mddszer elgondolasat itt nem ismertetem, de hangsilyo-
zom itt is, hogy egy pedagégiai gyakorlati folyéiratra lenne sziikségiink ;
addig, mig az nincs meg, nem lehet reménytink arra, hogy mostani
helybentopog6 megélldsunkbdl kiléphetiink.6 - Toth Pdl.

IRODALOM

Huszonkét év kisebbségi sorban*

Vilagvalsdg idején nagyobb sulya van a szellemi jelenségeknek és évszazaddal
elérd jelensége egy-két évtizednek. A kortdrs kozvetlen szemléletén és igazmonda-
s4n kiviil ez is kozvetlen értéket ad Ligeti Erné konyvének. Ssély alait a pdima:
a szimbolum értelmét nem nehéz kitaldlni, a magyarsag is ndtt a nehéz id6k silya
alatt és dgy érezhette, mintha szdzadok viharzottak volna el feje f615tt, amig az el-
nyomatds bénité érzésétdl a felszabadulas élményéig eljutott. A két iddpont huszon-
két évi id6szakot dlel fel, melynek irodalom-politikai eseményeit Ligeti Ernd a fi-
gyeld és résztvevd pontossdgival méri meg €és osztja fel még kisebb részekre, me-
lyek jelentds allomdsok voltak a magyarsag atjan.

1918-1919-ig tartott a tragikus eiGjdték, ezutdn kovelkezettahdskor (1919-25),
ezt kdvette a virdgzds kora (1925-30), a helytdllds kora (1931-37) s végiil a hanyat-
lds kora (1938-40.) Ez az anyagelosztis nem iires szimbolum, hanem igazi jellemzd
vonasa a dramai folyamatnak, mely végigsodort iddkdzben egy nemzedek lelkén s
ennél még (6bb is tortént idokozben : egy 1ij nemzedék nbtt fel, mely csak az apéak

6 Réder: A tandrsig ped. tovdbbképzésérdl. OKTK. LXIIL 9.
* Ligeti ErnG konyve : Sily alatt a pdlma. Kolozsvar, 1942,



